

### 我校召开校领导班子“7·20”特大暴雨灾害追责问责案件以案促改专题民主生活会



曹恒/摄

本报讯(赵彦军)为深刻汲取“7·20”特大暴雨灾害追责问责案件教训,按照上级要求,5月25日上午,我校在郑东校区召开校领导班子专题民主生活会。校领导班子成员全部参加会议,会议由党委书记杨宏志主持。

校党委对开好这次民主生活会高度重视,会前专门研究制定了方案,做了认真细致的工作准备和思想准备。校领导班子成员深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想,认真学习党的十九届六中全会精神,深刻领悟习近平总书记关于防灾减灾救灾工作的重要论述和指示批示精神,认真学习党章、《关于新形势下党内政治生活的若干准则》《习近平关于防范风险挑战、应对突发事件

论述摘编》《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国公职人员政务处分法》《河南郑州“7·20”特大暴雨灾害调查报告》。在全校范围内广泛征求意见建议,深入开展谈心谈话,对照“六查”内容深入查摆问题,撰写了发言提纲。

杨宏志代表校领导班子作对照检查,紧密结合学校实际,对照“六查”内容深入查摆在政治立场、风险意识、决策程序、权力运行、履职尽责和工作作风等方面存在的突出问题,深刻剖析问题根源,制定详实具体改进措施。随后,杨宏志带头作个人对照检查,班子成员逐一发言,紧密结合实际,对照要求逐项认真查摆、深刻剖析,严肃认真开展批评和自我批评。自我

批评敢于刀刃向内、揭短亮丑,班子成员之间的相互批评能够出于公心、直截了当,真点问题、点真问题,既有严肃认真查摆问题的辣味,又达到了相互提醒、统一意志、增进团结的目的。

杨宏志在总结讲话中指出,这次专题民主生活会贯彻了严的标准和实的要求,大家的发言认识深刻、体会真切,体现了对党忠诚、对同志负责的态度,提出的意见建议坦诚相见、开诚布公,体现了同志间相互帮助、相互提醒的真诚,希望大家虚心接受,闻过则喜,更重要的是对标对表,及时改进。

杨宏志书记要求,学校领导班子成员要深化理论学习,筑牢思想防线,做到对党忠诚,确保中央和省委决策部署在学校工作中得到全面贯彻和有效落实。务必倍加珍惜时代提供的机遇和舞台,务必倍加珍惜组织的厚爱和重托,务必倍加珍惜全校党员和师生员工的信赖和期待。要坚持问题导向和目标导向,针对自身查摆的问题、会前征求的意见建议、会上相互的批评意见,制定问题清单、完善整改措施、落实整改责任,扎实推进问题整改,在狠抓落实中推动认识升华、问题解决、工作提升。校党委要以这次民主生活会为新起点,更加坚定地拥护“两个确立”,更加坚决地做到“两个维护”,更加有力地蓄积高质量发展新优势,更加用心地在发展中保障改善民生,以更加优异的成绩迎接党的二十大胜利召开。

### 学习新思想

### 习近平总书记论加强创新成果共享

要深化创新交流合作,推动科技同经济深度融合,加强创新成果共享,努力打破制约知识、技术、人才等创新要素流动的壁垒,让创新源泉充分涌流。

——摘自习近平总书记2022年5月18日在庆祝中国国际贸易促进委员会建会70周年大会暨全球贸易投资促进峰会上的致辞

本报讯(梁学涛)5月27日上午,省委教育工委专职副书记尹洪斌来我校调研思想政治工作并召开思政课建设座谈会。省委教育工委、省教育厅思想政治工作处处长陈凯,校党委书记杨宏志,校长司林胜,党委副书记、工会主席李慧军,党委副书记王全良,纪委书记、监察专员杨田,有关部门负责人、思政课教师代表等参加调研、座谈。

杨宏志在致辞时对尹洪斌一行莅临学校调研指导工作表示热烈欢迎,对省委教育工委、省教育厅长期以来对学校的关心、支持表示由衷感谢,并就思想政治工作开展情况、思政课建设情况汇报了学校的做法和成效。一是着力建好思政课堂主阵地,在顶层设计上体现思政课建设地位之“重”,在品牌塑造上紧扣思政课建设任务之“要”,在师资配备上回应思政课建设要求之“高”,在方式方法上破解思政课教学收效之“难”。二是着力唱好课程思政重头戏,在构建协同育人格局中突出同向发力,在形成以点带面新格局中强化示范引领,在实施育人大思政中用好鲜活素材。三是着力下好大学美育先手棋,在顶层设计中确保制度保障到位,在课程美育中确保协同到位,在美育课程建设中确保开放共享到位,在深化教学改革中确保示范带动到位。10名思政课教师分别围绕5门思政课的教学安排、教学设计、教学成效、教学感悟和教学建议等作了汇报。尹洪斌边听边记,不时与大家交流,会场气氛热烈浓厚,富有成效。

尹洪斌在总结讲话时指出,思政课是落实立德树人根本任务的关键课程,教学内容丰富、博大、精深,上好思政课意义重大,思政课教师使命光荣。就如何加强思政课建设,他强调,一是要守好思政课立德树人主渠道主阵地,牢牢把握社会主义办学方向,坚持马克思主义指导地位,用高水平、金标准定义和打造思政课教学工作,着力在优化教学内容、创新教学方法、丰富教学载体等方面花够心思、下足功夫。二是要把思政课教师锻造好老师、大先生、教育家,始终坚持以德立身、以德立学、以德施教,争做“四有”“六要”好老师,始终躬身中国大地和中华文化沃土,既做“经师”又做“人师”,以扎实的学识素养、过硬的能力本领、高尚的人格魅力感染、教育、引领学生,不辜负习近平总书记殷殷嘱托。三是要把思政课程与课程思政结合起来,讲深讲透马克思主义基本原理,用活用好学校优势学科、专业素材,拓展用足实践教学环节,找准切入点,把握结合点,疏通堵点,不断推动历史与现实相结合、理论与实践相结合、动手与动脑相结合、思政小课堂与社会大课堂相结合,在构建大思政工作格局、推进全员全程全方位育人体系建设中提升育人实效,闯出一条有自身办学特色的思政育人新路。

座谈会开始前,尹洪斌一行实地调研了学校“三大文化”教育基地、大学生心理健康教育咨询中心。

### 省委教育工委专职副书记尹洪斌来我校调研思想政治工作

### 我校举行2022届硕士研究生毕业典礼暨学位授予仪式



曹恒/摄

本报讯(郝青青)5月30日,我校2022届硕士研究生毕业典礼暨学位授予仪式在郑东校区图书馆一楼报告厅举行。李慧军、王全良、赵传海、李观虎、薛玉莲、王锋、杨田、朱金瑞等全体在校领导、校学位评定委员会委员、导师代表、2022届硕士研究生代表参加典礼。典礼由校长办公室主任杨伯坚主持。

典礼在雄壮的国歌声中拉开了帷幕。副校长赵传海代表学校向毕业生致辞,对即将告别母校、踏上人生新征程的2022届全体研究生顺利毕业表示热烈的祝贺,向养育他们成长的家长、培育他们成才的老师表示衷心的感谢。他说,今天有845名学生毕业,入学以来的静心苦读,今天品尝胜利的果实;日日夜夜的奋发进取,今天迎来时间的检验。无论你们走得多远,无论你们飞得多高,母校永远是你们坚强的后盾。他向毕业生们提出三点希望,一是规划人生,把握前进方向;二是忠于内心,勇敢拥抱世界;三是终身学习,实现人生价值。

导师代表工商管理学院张亚佩博士以“顶天立地行大道”寄语毕业生,在漫漫人生道路之中,要有顶天的志向、顶天的担当,用经世致用的学问解决实际问题,积极投身强国实践,行大道,立正心,跟党走。国际经济与贸易学院2021级研究生王蒙代表在校学生对即将毕业的学长学姐们送上真挚的祝福。民商经济法学院2019级研究生刘振轩代表毕业生发言,对母校多年来的培养表示衷心感谢,表示一定不辜负母校的信任,永远牢记“博洽通达、弘毅致远”的校训,永远牢记恩师的教诲,在国家富强和人民幸福奉献智慧和力量的新征程中,乘风破浪,扬帆远航。

毕业典礼结束后,学位授予仪式在郑东校区图书馆一楼报告厅举行,学位委员会委员为毕业生们授予学位,扶正流苏,并合影留念。

### 潮起海天阔 扬帆正当时

#### ——在2022届本专科生毕业典礼上的致辞

校长 司林胜  
(2022年5月)

亲爱的同学们:  
大家好!  
今天你们一生中最高光的日子,也是大家最后一次以2022届在校生的身份欢聚在一起的日子,这既是向过去告别,又是向未来致敬。在此,我向6930名本、专科毕业生表示祝贺,并向辛勤培育你们成长的父母、师长致以崇高的敬意!

大家应该还记得四年前雨中的那场开学典礼,我们一起成长的故事从一开始就预示着:只有经风雨,才能见彩虹。进入财大,我们的青春画卷逐渐展开:2018年改革开放40年和建校70载,我们更加坚定了走中国特色社会主义道路的信念;2019年新中国成立70周年,我们同庆中国人民站起来富起来强起来;2020年抗疫前行,我们切身感受到了人民至上的价值理念;进入2021年,我们共学党史,回望“觉醒路”“奋斗路”“复兴路”的百年,目睹了历经百年风雨的中国共产党风华正茂。

四年中,你们抱怨着财大的“小”,也慢慢发现了财大的“好”。这里有“千饭人”忘不了的“一餐、二餐和三餐”,有你在盛开油菜花季节邂逅小确幸的情人坡,有你艳羡不已的明湖鉴湖里自由游弋的锦鲤和上岸鸭……一曲《金水东路180号的回忆》已娓娓成你们对财大岁月的喟叹。春华秋实,风华正茂,你们绘就的青春画卷将永远留在财大的记忆里。你们或许吐槽过学校西操场的塑胶跑道,吐槽过自习室的不足,正如你们在超话里说的“人将毕业,其言也善”,这一切都化为对母校的殷殷期盼。

大学,是人生中最重要的一段成长经历;毕业,是这段经历中最精彩的部分。前路漫漫,别情依依。耳朵上的勒痕、手机上的绿码、嗓子眼

儿的“茧子”都在提醒:我们已然经历的、正在奋斗的、将要面对的,注定是宿命般的与众不同。虽然我们并没有在财大共同经历这些,但有机会在你们扬帆起航之际,对你们叮嘱几句,这是值得追忆的缘分。

日夜兼程,栉风沐雨,以高度视野。树无根不长,人无志不立。习近平总书记在今年4月考察中国人民大学时寄语广大青年:“不负韶华,不负时代,不负人民,在青春的赛道上奋力奔跑,争取跑出当代青年的最好成绩。”心中有方向,未来之路才不会迷茫彷徨。导航使我们的出行如此方便,就是因为有卫星在高空指点方向。欲穷千里目,更上一层楼。站得越高,就越能在世界百年未有之大变局中,在新时代国家发展的大潮中,找准自己的定位,找准自己的方向。思想的高度,决定了人生道路的宽度和长度。遗憾的是,“内卷”“躺平”竟然一时成为网络热词的时尚。在时代巨变之际,把握不住生命意义的人们,难免惆怅和彷徨。所以,我还是想提醒同学们,无论你身处何处,视野受限,格局狭小,路就越走越窄;唯有登上高楼,方可望尽天涯路,才能上下求索。

披荆斩棘,穿山越岭,以担当砺志。疫情面前,担当是白衣战士逆行出征,用血肉之躯筑起钢铁长城的毅然决然;脱贫攻坚路上,担当是扶贫工作攻坚克难,以凡人之举创造世界奇迹的敢做敢为。正如鲁迅先生所说:“无穷的远方,无数的人们,都和我有关。”奋斗百年未解,征途万里再启程。无论过去如何辉煌,面对未来肯定不会一帆风顺。走在路上,我们有时会感觉很累。当你累的时候,可以“躺平”。但是,躺平,只能是一时的选择;前行,才是永远的追求。没有一个青铜可以靠“划水”练成王者,没有一个小白可以靠

“躺平”成为上神上仙。愿大家以“不尽狂澜走沧海,一拳天与压潮头”的毅力和勇气,随滔滔理想之河,奔向星辰大海,登上事业之巅峰。

跋山涉水,中流砥柱,以梦想壮情怀。不驰于空想,不骛于虚声。新冠肺炎疫情全球大流行,使世界百年未有之大变局正在加速演进。在这样的时代背景下,面对未来和未知,难免会出现迷茫、怯场,甚至焦虑、恐慌,这是一个唯变不变的时代。少年自负凌云笔,而往往行百里者半九十。此刻也许你踌躇满志,急于在社会大潮中小试牛刀;也许你四顾茫然,看不清理想的未来。“平坦的路好走,但泥泞的路上才能留下脚印。”向上的人生姿态应是这样的:双脚踩在日常中,心中有光,脚下有路,活出尊严,活出精神。人生的道路总会经历坎坷、挫折,困难、艰难,甚至磨难,没有一条路是一帆风顺没有坎坷的,当然,也没有一条路始终是漆黑一片没有光亮的。同学们要记住,“道虽迩,不行不至;事虽小,不为不成”,事业成功没有捷径,只有不断地行走,需要我们投入一生的真情、付出一辈子的努力。

骊歌催人,相聚何期。米兰·昆德拉说:“这是一个流行离开的世界,但是我们并不擅长告别。”当宿舍钥匙被归还,学生证被刻上留念,你拖着行李站在金水东路180号的门口时,会发现这段青春岁月已然定格成永恒。

“浮云游子意,落日故人情。”依依惜别之际,请再喝一杯念茶人的奶茶,再喝一碗三餐的“山楂粥”,再远眺一眼不远处的情人坡,跟你们的师长好好道个别,跟你们的兄弟姐妹好好来个拥抱。“一别千里,何处共赏云霞”,既然已收获成长、行将出发,那就扬帆起航吧!

最后,祝愿同学们以梦为马、不负韶华,未来可期、前程似锦!